

德育领航 照亮成长之路

——衡阳市雁峰区推进德育工作建设侧记

(上接01版)

而在小学阶段,雁峰区各学校则根据不同年级段的特点,开展形式多样的活动:联盟山学校推出了国旗下的“荣誉时刻”,激发孩子们的荣誉感和进取心;白沙实验学校开展“感恩母亲,书香传情”校园书法比赛,把感恩的种子种在孩子们的心田……

“健康的心理状态是立德树人的基石,若学生心理失衡,再完善的思想政治教育和道德品质培养也难以触及心灵,育人目标终将流于空谈。”雁峰区教育局党组成员、副局长李艳玲介绍,早在2019年,雁峰区实施“心育护花”专项行动,有效呵护了学生心理健康。

思想政治教育铸魂、道德品质教育培根、心理健康教育润心,雁峰区“三位一体”做好立德大文章,构建了多维立体的全面育德体系,为学生的健康成长奠定了坚实的基础。

多层次深入育德:托举全面发展

“三德育理念虽在横向维度上拓展了德育的实践空间,但其育人效能的纵深实现仍面临本质性挑战。”在全区未成年人思想道德建设工作会议上,李艳玲表示,知识是基础,能力是桥梁,素质是内核,行为是外显,只有从知识、能力、素质、行为四个层面深入育德,才能全面促进学生的道德发展。

德育知识的传授是德育工作的起点。

“在商场捡到钱包,能不能据为己有?”道德与法治课堂上,围绕真实案例的讨论,悄然在孩子们心中种下拾金不昧的种子……雁峰区将社会主义核心价值观、中华优秀传统文化等内容融入各学科教学中,通过生动活泼的教学方式,引导学生形成正确的价值观念。



能力培养成为重点关注的教育目标。

在六一小学的道德与法治课堂上,教师通过创设真实的人际交往情境,组织学生分组进行角色扮演,引导他们从不同视角体验他人的感情与困境,增进沟通技巧;环城南路小学辩论赛围绕“该不该帮助陌生人”展开激辩,学生在观点碰撞中锻炼独立思考与道德判断能力,进而懂得如何在复杂情境中做出合理选择……

为涵养学生道德情感品质、提升道德素养,雁峰区各学校推进“文明校园”创建活动。同时,注重榜样示范引领,通过评选“美德少年”“知行少年”等,激励学生向上、向善。

在雁峰区,越来越多的学生将道德情感和价值观内化于心、外化于行:前进小学的学生自种蔬菜义卖,将所得款项捐给社会福利机构;高兴小学的学生走进社会福利院,用实际行动诠释着“老吾老以及人之老”的传统美德;飞雁学校学子关心爱护随班就读的特殊儿童,为他们推轮椅、打雨伞……“文明班级”“德育之星”不断涌现,孝老爱亲、诚实守信等故事屡见不鲜。学生积极参与社会公益活动,为创建文明城市贡献力量。

从知识到能力、从素质到行为,通过打造“认知浸润-价值认同-具身实践”全链条闭环德育工作模式,雁峰区突破了德育表层化

困境,实现了德育育人效能的纵向延伸。

多主体合力育德:奏响育人和弦

德育作为一项系统工程,需要家庭、社会、学校协同发力,共绘德育发展同心圆。

“什么是法律?如何用法律知识保护自己?”在飞雁学校的课堂上,法治副校长、雁峰区人民法院法官唐文君以通俗易懂的语言、鲜活真实的案例,向同学们普及相关法律知识。

一直以来,唐文君致力于青少年普法工作,在辖区内学校开展形式多样的法治宣传活动,被师生们亲切地称为“护苗使者”。她是雁峰区多主体合力育德的一个缩影。

近年来,雁峰区充分发挥“五老”、公安干警、法院法官、社区工作人员等群体的独特优势,组织他们走进校园,开展爱国主义教育、法治教育等活动。同时,雁峰区委、区政府主要负责人深入辖区中小学开展思政课教学,推动德育工作落地生根。

社会各界也纷纷为德育工作助力——

雁峰区红色故事体验馆自2022年开馆以来,已接待了区内多所学校的3000多名学生前来研学;雁峰区人民法院向区内学校开放,金桥小学等多所学校的师生有机会走进庄严的审判庭,零距离接触庭审现场,真实感受法律的威严。

值得一提的是,雁峰区各学校注重家校合作,通过家长会、家长学校、校园开放日等形式,加强与家长的沟通与联系,帮助家长了解学校的教育理念和方法,提升育儿能力。

“孩子因抢玩具和同学吵架,该怎么处理?”学生家长陈女士在育儿上遇到困惑,在参加了学校开展的培养同理心课程后,她深有感触:“我学会了如何引导孩子,做一名更加称职的家长。”

凭借多维度的精心雕琢、多层次的递进培育、多主体的同心协作,雁峰区编织出一张全方位、全过程、全员育人的锦绣蓝图。在这里,德育不再是枯燥的说教,而是融入生活、贴近心灵的涓涓细流;不再是单一的灌输,而是多方参与、携手共育的动人交响。



GREEN
绿色生活,低碳出行



中宣部宣教局 中国文明网